# 开拓进取 肩负起碳排放核算重任

### 记上海市统计局能源资源统计处副处长、党支部书记朱婷

□法治报记者 陈友敏

国家统计局日前发布报告称, 我国能源供给侧结构性改革持续推 讲,能源安全保障能力不断增强, 多轮驱动的供应体系基本建成,能 源绿色低碳转型步伐加快, 能效水 平稳步提升, 节能降耗成效显著 能源事业取得新进展

能源事业取得新进展的背后。 离不开每一位能源统计人的全力付 出。在上海,市统计局能源资源统 计外副外长、党支部书记朱婷,始 终以能源数据质量为核心,做好能 源统计工作的"碳路者"

#### 摸清现状,助力控煤减 碳工作

党的十八大以来, 习近平总书

记提出了社会主义生态文明建设的 重要论述, 把节约资源和保护环境 确立为基本国策,把可持续发展确 立为国家战略。生态环境的治理必 须从系统工程和全局角度出发,统 筹兼顾、整体施策。

那么,只有摸清上海高耗能 高排放的现状,才能真正做到"打 七寸"的精准施政。这对上海能源 统计工作提出了很高的要求, 首要 解决的问题就是摸清燃煤使用情 况,全市煤炭供应、销售渠道如 何? 全市煤炭消费量多少? 用煤单 位分布在哪些区、哪些行业? 一个 个问题摆在了能源统计人的面前。

"了解情况就必须到基层" 能资统计处迅速成立了一支由朱婷 总负责的煤炭专题调研组, 她选取 了港口、头部煤炭经销企业、煤炭 消费企业三个维度开展实地调研,

带领同事一家一家详细沟诵、历经 半年, 专题调研组清晰勾画出上海 煤炭从产地来源、运输方式、销售 渠道、消费用涂的全环节流向图, 夯实了上海煤炭供需的数据基础, 摸清了全市煤炭消费的分布情况, 为控煤决策部门提供了精准的数据

经过十多年的努力, 在确保全 市能源有序供给的基础上, 上海控 煤工作成果斐然,煤炭消费占比从 2011年的44.9%下降为2021年的 30.0%. 减少 14.9 个百分点: 空气 质量有了显著提升,环境空气质量 优良率从 2013 年的 66.0%到 2021 年的 91.8%, 提高了 25.8 个百分 点。这些数据展现了上海生态文明 建设取得的巨大成就, 也印证了这 座城市践行绿色低碳发展的坚定决

## 路 上碳 排 放 核 算 的 新

2020年,中国庄严承诺: 二氧化碳排放力争于 2030 年前达 到峰值,努力争取 2060 年前实现 碳中和", 并将"碳达峰、碳中和" 工作纳入了《中共中央关于制定国 民经济和社会发展第十四个五年规 划和二〇三五年沅景目标的建议》 中,上升为国家战略决策。随着 "双碳"工作的推进,摸清上海碳

排放的家底,成 为了上海制定 "碳达峰、碳中 和"战略决策的 重要基础性工 作,统计人再次 踏上碳排放核算

经过数年基础数据积累,朱婷与 同事一道成功构建了分区能源品种核 算方案,解决了困扰上海多年无法计 算分区域碳排放的难题。

"日月不肯迟,四时相催迫。" 站在新征程的起点,朱婷更觉新使命 重任在肩。在短短1年不到的时间 内,她协助国家统计局开展了全国省 级碳排放核算方案试点工作,完成了 省级国际燃料舱核算试点方案,又于 近期,参与确立了上海碳排放统计核 **篁** 丁作方案。



东航物流已保障第五届进博会展品共计24票105件17851公斤

### "波兰蜜蜡""四轮机器人"等进博展品抵沪

□记者 胡蝶飞

本报讯 2022年10月21日 一票进博展品落地浦东机 场,驶入东航物流货站仓库,该票货 物共计8件32公斤,为泰国调味 料:10 月 20 日 4:22. 一件 9 公斤的 波兰蜜蜡搭乘阿联酋航班, 抵达东 航物流浦东货站:10 月 19 日 14: 15,单件超过 2852 公斤的两票进博 展品抵达东航物流浦东货站, 这两 个"大家伙"是来白韩国现代汽车隼 团的蓄电池汽车和四轮机器人…… 随着第五届进博会开幕时间的日益 临沂、讲博展品抵沪相关保障工作 已全面开启。截至10月21日,东航 物流已保障第五届讲博会展品共计 24 票 105 件 17851 公斤

今年是东航物流承接进博会展 品运输保障任务的第五年, 五年 来, 东航物流特别开辟进博会货物 绿色通道、设置专用服务窗口和专 用暂存场地,安排专人对接、受 理、跟踪进博货物, 按规定做好防 疫消杀工作,部分特殊商品全程提



"四轮机器人"等进博展品抵沪、东航物流精心保障

供冷链仓储服务,确保各类展品存 储全程的安全可控。

据悉,前四届进博会,东航物流 成功保障了"会飞的汽车"、"芬兰概 念车"、"捷克水晶"精密仪器及 "Mission H24 氢能源赛车"等"明

星展品"。东航物流旗下的全货机航 网通达14个国际城市,客机腹舱依 托中国东航的全球航线, 航线网络 通达全球 170 个国家和地区的 1036个目的地,能够为客户提供 一站式"物流解决方案。

## "贤城铁甲"顺利下水 水域安防再添新力

本报讯 "电台信号正常,视 **师传输正常……"两艘崭新的公安** 巡逻艇向指挥中心传输回声音和画 面。近日,奉贤公安分局在金汇港 水域举行"贤城铁甲"启航仪式。

奉贤地处上海郊区, 水域河道 又涉及杭州湾海湾线及黄浦 江江岸线, 其中, 分局水上治安派 出所管辖区级以上通航河道 14条. 巡航总长 193.8 公里。近年来,随

着长江禁渔、水域巡逻等涉水工作 的不断推进,原有水域执法装备已 经逐渐满足不了当下的工作需求。 奉贤公安分局立足地区水域特点, 以加强水域安全治安管理为创建目 标,组建了"贤城铁甲"队伍,用 于指挥、巡逻、处警等各项工作。

"加上新添置的2艘巡逻艇 下水启航, 目前'贤城铁甲'共 有6艘不同规格公安艇, 更加完 善了水域立体巡逻模式, 可更有 力推进长江禁渔专项行动。加强

海防工作。"水上治安派出所所长 王震介绍道。

分局将结合本区水域特点和警 务实战需求,科学设计水上巡防路 线,结合实际工作,推动"贤城铁 与"贤城铁骑"、 "贤城铁 "贤城铁翼"协同互补,实 现对辖区水域通航环境、秩序和污 染情况地精细巡查,确保全覆盖、 无死角, 拓宽水域安防治理方式, 提高巡航工作效率。

## 吴泾镇开展"护苗"进校园活动

季张颖 通讯员 冯联清

本报讯 近日,闵行区吴泾镇 扫黄办联合镇团委、吴泾实验小学 共同开展"护苗"活动,受到了学 校师生和家长的好评。活动举办方 通过开设普法课堂、向学生们普及 "预防校园欺凌"的法律知识等方

法,进一步增强学生们提升自我保 护、善待他人、关爱生命的意识和

讲座以问题思考开启话题,深 人了解欺凌中施暴者、施暴者父 受害者、冷眼旁观者等各类角 色将面临的严重后果,并以视频 《青春的伤疤》为案例,

同学们揭示了校园欺凌对受害者身 体和精神造成的严重创伤以及给家 庭带来的无尽伤痛。针对学生提出 的"受到欺凌时应该怎么做" 们应该怎么样与同学相处呢" 你与同学发生矛盾时应该怎么办 呢?"等问题,授课老师依据法律 条文都作了详尽地解答

## "小窗口"服务"大民生" "小细节"传递"大温暖"

□法治报记者 陈颖婷 通讯员 潘东晔

地处浦东新区行政文化中心的 花木地区,居住着超过24万常住 人口, 大量的人口业务导致属地花 木派出所综合窗口的业务办理量也 一直居高不下。面对超量业务带来 的忙碌, 龚东霞和贾君这对师徒, 作为负责花木派出所综合窗口主要 业务的文职辅警, 在丝毫没有降低 服务质量的前提下,用行动服务民 生,从窗口传递温暖。

#### 跨前服务缓解"排队焦虑"

由于综合窗口的民警还需要承 担护校、巡逻、安保等其它勤务安 排, 所以龚东霞和贾君这两名文 协助民警们承担起了综合窗口 的日常业务办理工作。

"安全感靠业务,满意度靠服 这是龚东霞常常挂在嘴边的 话。今年6月初、因前期疫情封控 导致大量户籍及身份证业务积压, 又恰逢每年幼升小、小升初报名阶 段的户口迁移业务办理高峰,一时 之间, 连办事大厅门口都排起了长 最长的甚至可能两个小时也不 定能轮到。为了缓解居民长时间 排队带来的焦虑, 龚东霞安排贾君 和其他人继续坐镇窗口加快办理速 度, 自己则主动走出办事大厅, 一 边引导居民落实登记信息、扫场所 码等防疫举措,一边对户籍与身份 证业务进行分流办理,针对在办事 大厅外排队等候的居民预先进行业 务材料的初步审核, 避免造成居民 长时间排队后因材料不全无法办理 业务的情况

"有些居民的业务比较简单, 排队却要2个小时,进去可能一两 分钟就能搞定。"龚东霞表示,遇到 类似于开具有无违法犯罪记录、打 印户口本、更改户籍信息等简单业 务, 她会核对完居民信息后代为至 窗口办理。就窗口至大门这短短的 距离, 当时的龚东霞每天要来来回 回无数耥,微信步数能达到2万多 步。这一举措在有效控制办事大厅 内人流的同时, 更是大大减少了居 民们在大厅外炎热环境下的排队时 间,为居民办事办证提供更宽松、 更便捷、更优质、更高效的服务

#### 巧核信息,解决迁户窘境

8月21日,居民陈先生来到 综合窗口办理户籍迁移事项, 但接 待他的龚东霞却遇到了难题:对方 手续基本一应俱全, 唯独缺少实际 居住地的凭证。原来陈先生和家人 长期居住在国外, 这次同沪他卖掉 了唯一的房产, 现在讨来就是为了 将自己的户口迁至社区公共户内 可陈先生在国内已经没有其他居住 地,而国外的居住凭证又需要前往 指定机构进行翻译, 费时费力。

"麻烦看看还有没有其他办 我这边等不及了,我订的航班下午就起下了"你别鱼 今天下午就起飞了。 "你别急, 我们一起再想想还有什么材料可以 证明的。"这时,龚东霞灵机一动, 想到陈先生已经买好了机票,于是 就让对方提供机票、护照等材料互 相佐证,并核实到其与配偶子女的 出入境记录,成功形成了完整的材 料闭环, 最终当天成功办理好了户 口迁移手续。隔着窗口, 陈先生连 连向龚东霞道谢,不仅是因为她全 程细致周到的服务, 更是为她精湛 的业务能力点赞。

#### 从"小处"着眼

在长期的言传身教之下, 贾君 在师傅龚东霞身上也学到不少。让 群众少走弯路、少花时间、少花精 力,这也成了贾君一直以来努力的

今年9月初,王女士带着7岁 的孩子到派出所综合窗口办理未成 年首次申领身份证业务, 但贾君接 待后却发现, 王女士只带了一本户 口本且上面仅孩子一人,不仅无法 判断监护关系也无法确认王女十本 人身份

于是贾君立即指导王女士使用

"随申办"将其身份证通过"亮证" 的方式进行了核实确认, 但又一个 新的难题出现了:孩子在外省市出 生,无法"亮证"。为此,贾君开 始一遍遍的在不同系统中进行后台 查询, 最终在综合了王女士身份 证、孩子户口本,以及后台资料等 证明下,成功形成了完整的材料证 明,顺利为王女士的孩子办理好了 身份证